
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 52/89-E 

Fecha : lo de marzo de 1990 

1. Proyecto de ley que regula la actividad empresarial del 
Estado-y~sus~organismos. 

- Se aprueban los textos propuestos con car6cter de ley 
orgdnica constitucional el que establece el recurso es- 
pecial y con cardcter de qu6rum calificado el que estable - 
ce la obligación que indica. 

2. Proyecto de ley que modifica ley No 18..575, orgánica cons 
titucional de Bases Generales de la Administración del ES 
tado, y ley No 18.834, Estatuto Administrativo. 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones, 
3. Proyecto de ley que dispone creación de Universidad Bernar - 

do O'Higgins. 

- No hay acuerdo en la idea de legislar por no haberse pro - 
ducido la unanimidad requerida por ley. 

4. Proyecto de ley que elimina exclusividad de EMPORCHI en 
operaciones por,tuarias. 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones formales. 

5. Proyecto de ley que modifica D.F.L. No 200, de 1960, sobre 
Cuerpo Militar del Trabajo. 

- Se aprueba el proyecto seg6n texto alternativo propuesto 
por el señor Presidente de la Cuarta Comision Legislativa, 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  5 2 / 8 9 - E  

--En Sant iago de  C h i l e ,  a un d l a  de l  m e s  de  marzo 

de  m i l  novecientos noventa, s iendo las  17.05 horas ,  se redne 

enSesi6n L e g i s l a t i v a  Ex t raord ina r i a  l a  Excma. Jun ta  de Go - 
b ie rno  in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  A l m i  - 
r a n t e  José  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, 

quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei  Aube1,Co - 
mandante en J e f e  de  l a  Fuerza Agrea; General Di rec to r  Rodol- 

f o  Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de Carabineros,  y T e  - 
n i e n t e  General Jorge  Lucar Figueroa,  Vicecomandante en J e f e  

d e l  E j é r c i t o .  Actda como S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  

Br igad ie r  señor  Walter Mardones Rodrfguez. 

--Asisten,  ademds, l o s  señores:  Car los  Csceres Con - 
treras, Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Contraalmirante  Pedro Larron- 

do J a r a ,  Minis t ro  de  Economla, Fomento y ~ e c o n s t r u c c i 6 n ;  Mar - 
t l n  Costaba1 Llona, Min i s t ro  de Hacienda; Car los  S i l v a  Echi- 

burb ,Minis t ro  de  Transpor tes  y Telecomunicaciones; Br igad ie r  

General Fernando Hormazábal Díaz,  Comandante d e l  Comando d e  

Ingenieros  d e l  E j é r c i t o ;  Br igad ie r  General Fernando Torres  

S i l v a ,  Auditor General d e l  E j e r c i t o ;  Pablo Ihnen de  l a  Fuen- 

t e ,  J e f e  de Presupuestos;  Leontina Paiva Rojas,  Subjefa  de  

Presupuestos;  Arturo Marfn Vicuña, J e f e  de  Gabinete d e l  M i  - 
n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  Contraalmirante  Juan Carlos  Toledo 

de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Armada; General Inspec to r  

Rigoberto Gonz6lez Muñoz, J e f e  de Gabinete de Carabineros;  

Coronel de Aviaci6n Alber to  Varela Altamirano, J e f e  de  Gabi- 

n e t e  de  l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  Germdn Toledo Lazca - 
no y Contraalmirante  (JT) Mario Duvauchelle Rodrfguez, i n t e -  

g r a n t e s  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  General de  Cara- 

b ine ros  Manuel Ugarte Soto,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión 

L e g i s l a t i v a ;  Br igad ie r  Eugenio Videla  Valdebenito,  in tegran-  

t e  de  l a  Cuarta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capitdn de  Navlo Jorge  

~ e y t l a  Valenzuela,  S e c r e t a r i o  de  Legis lac i6n;  Teniente  Coro- 

n e l  de  E j é r c i t o  (J) Eleazar  Vergara Rodrlguez, y Teniente  
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Coronel de  E j é r c i t o  Juan Car los  Salgado Brocal ,  i n t e g r a n t e  

de  l a  Cuarta Comisidn L e g i s l a t i v a ;  Capitán de  Fraga ta  J u l i o  

LavZn Valdes,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  

Comandante de  Grupo (J) Pablo Canals Baldwin, Asesor J u r l d i -  

co d e l  señor General Mat thei ;  Teniente  Coronel de Carabine - 
ros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor JurPdico d e l  señor 

General Stange; Mayor de  E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossan - 
d6n, Asesor Ju r fd i co  d e l  señor Teniente General Jo rge  Lucar 

Figueroa;  P a t r i c i o  Bal t ra  Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y Hum- 

b e r t o  A. Bo ld r in i  Dfaz, Asesor J u r f d i c o ,  J e f e  de  Relaciones 

Pbb l icas  y Redactor de Ses iones ,  respect ivamente,  de l a  Se - 
csetarza. de l a  H. J un t a  de  Gobierno; Marfa I s a b e l  Sessarego 

DÍaz  y Gaspar Lueje Vargas, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comi - 
s i d n  L e g i s l a t i v a ,  y José  Marla Saavedra V i o l l i e r ,  i n t e g r a n t e  

de  -la Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En e l  nombre de Dios, 

se ab re  esta Sesión e x t r a o r d i n a r i a  c i t a d a  por e l  Ejecut ivo .  

Ofrezco l a  pa labra .  

1. PROYECTO DE LEY QUE REGULA LA ACTIVIDAD EMPRESARIAL 

DEL ESTADO Y SUS ORGANISMOS (BOLETIN N o  1141-03)  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  doña 

MarIa I s a b e l  Sessarego. 

La.  señora MARIA ISABEL SESSAREGO, R.ELATORA.- E s t e  

proyecto en informe t i e n e  s u  o r igen  en un Mensaje d e  S.E. e l  

Pres iden te  de l a  Reptiblica y fue  conocido por l a  H .  Jun ta  de 

Gobierno en ses i6n  d e l  1 2  de  sept iembre d e l  8 9 ,  ca l i f i cdndo-  

l o  en esa oportunidad de  simple u rgenc ia ,  disponigndose su  

e s tud io  por una Comisi6n Conjunta,  p r e s i d i d a  por  l a  Primera 

Comisibn Leg i s l a t i va .  

l'4 En ses idn  de 19 de  diciembre d e l  89, l a  H.  J u n t a  

1 acordá s o l i c i t a r  a l a  Excma. Corte  Suprema su  opinidn p r ev i a  
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respecto del artXcubo 6 O  del proyecto, a fin de continuar su 

estudio con las observaciones que a la fecha se hablan formu - 
lado. Este informe se emitió en el mes de enero del año en 

curso. 

Mediante oficio del 23 de febrero de 1990, Su Exce - 
lencia convoc6 a la H. Junta de Gobierno para que en el carác - 
ter de extraordinario tomara conocimiento y se pronunciara 

acerca de diversos proyectos, entre los cuales se considera 

la iniciativa en informe. 

El proyecto en comento constituye un texto sustitu- 

tivo del contenido en el Mensaje, seg6n señalaré más adelante. 

Objeto del proyecto. Los objetivos contenidos en la iniciativa del 

Mensaje scn: consagrar normas generales aplicables a toda la legis - 
laci6n relativa a la actividad empresarial desarrollada por 

el Estado o en que éste participe; establecer un recurso ju- 

risdiccional para hacer eficaz la garantza constitucional de 

la libertad económica y precisar o fijar en definitiva el 6m- 

bito empresarial que conservará el Estado. 

La Comisián Conjunta que se constituy6 para dar cum - 
plirniento a la convocatoria extraordinaria de S.E. el Presiden - 
te de la RepGblica, acorde el estudio y proposici6n exclusiva - 
mente de aquellas disposiciones que fueran indispensables paxa 

el debido resguardo de la garantla constitucional relativa a 

la libertad económica, acordando circunscribir el estudio del 

proyecto a las normas contenidas en los artlculos 5 O  y 6* de 

la iniciativa del Mensaje. 

La Comisión Conjunta sugiere aprobar en esos termi - 
nos la idea de legislar, sin perjuicio de la reserva de carac - 
ter general mantenida por las Comisiones Legislativas Segunda 

y Tercera a la totalidad del proyecto. 

Asimismo, se propone desglosar las dos disposicio - 
nes antes mencionadas para ser aprobadas como textos indepen- 

dientes, en raz6n de que uno de dichos artlculos regula una 

materia de rango de ley orgdnica constitucional. 

En consecuencia, el articulo dnico del primer pro - 
yecto, que corresponde al articulo 5O del proyecto del Mensa- 

je, quedaría precedido de una suma que dice: "Impone al Esta- 

do la obligacidn que indica". 
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Este artzculo circunscribe la actividad empresa - 
ría1 del Estado, sus organismos o las sociedades en que és- 

te participe a los objetivos que actualmente ellos cumplen, 

debiendo enajenar los derechos que adquieran o reciban, a 

cualquier tltulo y para el caso que as5 no lo hicieran, se 

les prohlbe ejercer atribucidn alguna en las sociedades en 

las que mantuvieran esas acciones o derechos. 

Esta norma debe ser aprobada con el carácter de 

quórum calificado, en virtud de lo dispuesto en el No 21del 

artlculo 19 de la Constituci6n Polltica de la Repfiblica. 

El segundo cuerpo legal quedarIa precedido de la 

siguiente suma: "Establece recurso especial que indica". 

Consta .también, como antes señalé, de un artlculo Gnico, que 

corresponde al artlculo 6 O  del proyecto del Mensaje, al cual 

se han incorporado la totalidad de las observaciones formula - 
das por la Excma. Corte Suprema y por la propia Comisión Con - 
junta. 

Su texto contempla la creacidn de un recurso espe- 

cial para garantizar los derechos de los particulares frente 

a las infracciones que pudieran cometerse a la norma del No 

21 del artlculo 19 de la Constitucidn y su conocimiento y fa - 
110 quedar5 entregado a la Corte de Apelaciones respectiva. 

Contra la resolucibn de estetribunal, cabe el re -, 

curso de apelacidn ante el &.,irnotribunal de la Repáblica. 

Esta disposicidn tiene el rango de ley organica 

constitucional, por lo que debe ser remitida al TribunalCons - 
titucional para informe . 

Es cuanto puedo informar a la Excma. Junta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Levanto mi reserva. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo en el 

primer texto? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL LUCAR,- De acuerdo. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

ZHabrfa acuerdo en el segundo texto sobre este re- 

curso especial? 

El señor GENERAL MATTHE1.- También. 

El señor GENERAL STANGE.- Sf. 

El señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Perd6n, Almirante. 

Habla dos artlculos que se contemplaron como una 

proposición y uno de ellos se referla a la fiscalizacidn de 

las actividades de las empresas del Estado, que ,iba a ser 

entregada a la Superintendencia de Valores. 

El segundo creaba... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Fue rechazada. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Almirante, qui- 

siera simplemente reiterar de que toda la idea que se ha te- 

nido en esta legislación sobre el Estado empresario ha esta - 
do orientada en el deseo de que la actividad empresarial que 

desarrolle el Estado esté precisamente sujeta a las mismas 

normas que regulan la actividad privada. Esto, con el dnico 

propósito de vivir un régimen esencial ,y realmente competiti - 
VO . 

En la medida en que las normas a las cuales se ajus - 
te la empresa estatal sean distintas a las disposiciones a 

que se ajustan las empresas privadas, estamos abriendo eviden - 
temente un campo de discriminación, que diflcilmente puede ir 

a la consecuci6n de la eficiencia que busca el régimen de econo - 
mla del Estado. 

Bajo ese punto de vista, Almirante, cuando se anali - 
26 ese tema, llevado por la prudencia polftica que debe apli- 

carse en estas circunstancias, de comentar estas situaciones 

con los representantes del nuevo Gobierno, el Presidente elec - 

m to, don Patricio Aylwin, dejd señalado especlficamente que so - 
bre el tema de la fiscalizaci6n de la Superintendencia de Va- 

lores tendrla algunas reservas, indicando algunos argumentos 
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que obedecen fundamentalmente a aspectos de contabilidad, 

que no tienen realmente mayor importancia. 

Y en relación al artlculo que faculta a las empre - 
sas del Estado para que se transformen en sociedades an6ni- 

mas, ellos no colocan ning6n tipo de objeciones. 

Entonces, Almirante, quisiera reiterar ante la H. 

Junta esta proposicidn del Ejecutivo que creo que va enmarca 

da y orientada en el proflsito que nos ha animado a todos a 

lo largo de toda esta gesti6n de Gobierno, que es hacer una 

norma eminentemente impersonal. Vale decir, la misma dispo- 

sici6n que regula la actividad :;pbblica debe ser la norma 

que regula la actividad privada. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Quisiera decir que aun 

cuando lleg6 recién y no tuve mayor tiempo de estudiarlo-en 

toda su dimensibn, creo que ésta es una norma buena. Las 

dos son buenas. Voy a arriesgarme en este momento, sin te- 

ner todos los antecedentes, como casi un acto de fe, de todo 

lo que hemos hecho hasta ahora, en los cuales creo profunda- 

mente. Pienso, en consecuencia, que ustedes lo han estudiado 

bien. Personalmente estoy dispuesto a ..... (no se entiende 
el final de la frase). 

El señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- Mi Almirante, es - 
cuchando al señor Ministro del Interior, bajo el principio de 

igualdad en los procedimientos con respecto a la empresa pri- 
vada . . . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es inconstitucional. 

El señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- ...y a las empre - 
sas del Estado, indiscutiblemente me parece conveniente aca- 

ger lo que ha planteado el Ejecutivo. 

Esa es mi posición, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Tengo 

entendido que se refiere a dos textos que, desgraciadamente, 

no tengo, pero que conozco. Uno que dice relacidn con la cir- 

cunstancia de entregarle la supervigilancia a la ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- La Superintendencia de 

Valores y Seguros a todas las sociedades del Estado: Sociedad 

Agrlcola de Isla de Pascua, Sociedad Agrlcola de COWO, 
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Sociedad Administradora de.Medios:de Transporte,, etcétera. 

(no se entiende el comienzo de la frase) ...y a va ba - 

jo la tuición de la Contralofla General de la RepGblica y 

quedarra, entonces, doblemente controlada, por la Contralo - 
rla General de la.Rep6blica y por la Superintendencia. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Eso es 

lo que querla destacar respecto del primer articulo, Almiran - 
te. El problema es c6mo se producirá una buena administración 

fiscal con un doble control, uno de la Contralorla y otro de 

la Superintendencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tienen contabilidades 

diferentes. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DWAUCHELLE . - Exacto. 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Si esto se hubiera es- 

tudiado con mSs tiempo, se podrla haber hecho. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Almirante, quiero 

señalar un ejemplo que usted, en algunas oportunidades nos 

ha invocado. El caso especifico de la Editorial Jurldica de 

Chile es un tema sobre el cual usted también ha tenido en 

varias oportunidades algtín tipo de reserva. 

Por ejemplo, hemos pedido balances generales a la 

Editorial Jurldica del Estado. El Último que hemos podido 

conseguir es del año 1984, el Gltimo balance de la Editorial 

Jurldica del Estado, reitero. 

Si se regula esto por la Superintendencia de Valo- 

res, evidentemente todas las empresas tendrlan la obligación 

de presentar los estados financieros año en año, que es la 

tínica forma realmente que el mercado pueda funcionar con la 

transparencia que debe operar el mercado. Si se tiene un sis- 

tema de informacidn distinto para la empresa pGblica que para 

la empresa privada, evidentemente que la posibilidad de eficien - 
tia que dauna ecanomla de mercado se pierde, dirla, en buena 

parte. 

Ese es un ejemplo, Almirante, que usted mismo lo ha 

señalado en reiteradas ocasiones, en ese caso especPfico,de la 

Editorial Jurfdica del Estado. 
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Entonces, creo que estamos abriendo una posibilidad 

real de una igualdad simplemente de informacibn, de una igual - 
dad de pollticas de control, que es lo que hace auténticamen- 

te una economla competitiva. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Correcto, pero es muy 

tarde. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Almirante, creo 

que nunca es tarde cuando las cosas son realmente convenien - 
tes para el pals. Si la Junta tiene las facultades para legis - 
lar todavla sobre esta materia y se considera evidentemente 

que es conveniente hacerlo, personalmente me permito pedirle 

y solicitarle la aprobaci6n del proyecto tal como venla con- 

templado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprob6 lo que era da - 
ble aceptar de todo lo relativo a la actividad empresarial 

del Estado y sus organismos. Eso era dable aceptar, pero esto no se 

puede. El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Como digo, Almiran - 
te, no veo una raz6n valedera para no aprobar esas disposicio - 
nes, desde el momento que se conoce la legislaci6n que aplica 

la Superintendencia y se está transmitiendo una igualdad de 

normas, Gnica y exclusivamente. No se busca otro prop6sito y 

se crea la autorizaci6n para transformarlas en sociedades an6 - 
nimas, no se obliga$ a las empresas a transformarse en so - 
ciedades anbnimas, que era el punto de vista inicial que tenfa 

el Poder Ejecutivo y que funcione desde el punto de vista que 

ha señalado la Comisión Conjunta y que se ha discutido con los 

miembros del nuevo Gobierno y se ha llegado a la conclusión de 

que es preferible dejar la facultad y no la obligatoriedad de 

la tnanformación en sociedad anónima. 

En esa consideraci6n, Almirante, le reitero la soli - 
citud de que este proyecto sea aprobado en las condiciones 

que lo plante6 el Poder Ejecutivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ya lo estudiamos. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Creo, honestamente, 

que es el Gltimo cuerpo legal que deja definitivamente ampara- 

do el régimen competitivo. . . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Qued6 mal amparado, debi - 

do a que el Ministerio correspondiente, que era Economla, segu- 

ramente al que le tocaba hacer esto y no lo hizo, porque no 
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efectuó el estudio apropiado en el tiempo adecuado. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Almirante, es una 

legislación que viene de mucho tiempo, tal como lo decla el 

señor Relator, viene de agosto o septiembre del año 1989, 

que pas6 por una serie de etapas y Comisiones Conjuntas, don- 

de se hicieron estudios y reestudios y creo que paulatinamen- 

te se fueconvergiendo a una posici6n que deja satisfech~s prác - 
ticamente a todos los sectores. 

Entonces, si estamos frente a esa realidad, no veo 

francamente el motivo por el cual la Junta no pueda legislar 

favorablemente. 

Permitame, Almirante, reiterar e insistirle en ese 

planteamiento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- ¿Me permite, mi 

Almirante? 

Durante la discusión del proyecto que acaba de co - 
nacer la Junta, la Cornisi6n Conjunta conoció una idea sobre 

esto y después vinimos a conocer el artlculo propuesto. 

En realidad, Almirante, aquf hay varios problemas 

que habria que solucionar y, asimismo,estudiar mucho m6s a 

fondo para que se pudiera producir lo que el señor Ministro 

del Interior acaba de plantear. 

No me cabe la menor duda de que bien estudiado, es - 
to serfa bastante conveniente, pero resulta que tal como aqul 

estd propuesto, primero, se produce la inconsecuencia de que 

cada una de estas empresas tiene una ley especial. Esta da a 

estas empresas una regulaci6n también especial, sin perjuicio 

de que todas estas empresas quedan bajo la fiscalización de 

la Contralorla General de la República., 

~quf, además de la fiscalización de la Contralorla, 

la cual no se la podemos quitar, si no es por una ley orgsni- 

ca constitucional, estarfamos creando una fiscalizacibn nue- 

va y, por lo tanto, existirlan dos fiscalizaciones distintas 

con exigencias disimiles que, incluso, en muchos casos, en 

muchas empresas se opondrian con la ley orgdnica que tiene 
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la misma, que tambign le fija regulaciones especiales. 

O sea, aquí, en realidad, en vez de resolver el 

problema con esta legislación tan apresurada, crearemos un 

problema mayor. Incluso, aqul, Almirante, cabe destacar que 

hay dos casos, como, por ejemplo, la Central de Abastecimien - 
to del Sistema Nacional de Salud, que es un servicio pfíblico, 

que lo estaríamos incluyendo derechamente a la fiscalizaci6n 

de la superintendencia de Valores y Seguros, para lo cual no 

está preparado eso de ninguna manera. 

El caso de Aprovisionamiento del Estado, que tam - 
bién es un servicio pbblico, que igualmente es un caso dis - 
tinto al resto de las empresas, lo que indica que esto, tal 

como está aqul, es bastante apresurado y habrla que estudiar - 
lo bastante y mucho mds a fondo para que produjera el efecto 

que se pretende que produzca. 

Personalmente, pienso, Almirante, que tal como es- 

ta aquf, lo dnico que creará es un enredo m6s que la facultad 

o la facilidad que el Ministro señala, que entiendo y que di- 

ce relacibn con la mayor transparencia al producirse la publi - 
caci6n de los balances, que tambign deberá producirse si es 

que la Contraloría as2 lo exige, porque la legislación vigen- 

te exige que estas empresas hagan balances y que $stos sean 

conocidos. 

Ahora, en cuanto a la transformacibn, en el artfcu - 
lo 2 O ,  de estas entidades en sociedades an6nimas por esta fa - 
cultad, también ésta es absolutamente incompleta, porque ca- 

da vez que se ha hecho un cambio de una empresa del Estado , 
en su ley orgbnica, por una sociedad anonima, se ha estable- 

cido todo un regimen especialten cuanto a com se hace este 

traspaso del patrimonio de la empresa del Estado a la sacie- 

dad an6nimat que aqul tampoco estd en ninguna parte. 

¿Qué es lo que pasa con el personal al convertirse 

la empresa del Estado en sociedad anónima? En otras palabras, 

Almirante, este artículo, tal cual estd , a, lo mejor ten- 

drXa un buen propbsito, pero no se podrla aplicar. 

Esas fueron las razones que tuvimos durante el es- 

tudio para estimar que esta legislación que se propone aqul 

es absolutamente inaplicable por ahora. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- ,..(no se entiende el 

comienzo de la frase) ... es el informe técnico. 
Tiene la palabra el señor Marin. 

El señor JEFE DE GABINETE DEL MINISTERIO DEL INTERIOR.- 

Perdón, almirante. 

Respecto del primer punto, sobre la doble fiscaliza - 

ci6n que se estarla estableciendo en estas instituciones esta- 

tales, debo señalar que es absolutamente compatible.La fisca- 

lizaci6n de la Contralorla General de la Repdblica apunta a 

un objetivo absolutamente diferente del que busca el control 

de la Superintendencia de Valores y Seguros. 

El control de la Contralorla mira a que no se come - 
tan delitos, a que no haya malversaci6n de bienes pfiblicos, a 

que los bienes públicos se usen correctamente, desde el punto 

de vista de la honestidad funcionaria, pero no mira y nunca 

ha logrado conseguir, por el sistema burocrático, la eficiencia 

de las empresas, a que los bienes p6blicos, los bienes que son 

de todos los chilenos se manejen de la mejor manera posible, 

Las normas sobre transparencia de la superintenden'- 

cia de Valores y Seguros sl que apuntan a que las empresas p6- 

blicas sean lo mejor administradas posible, 

Las reglas de las sociedades andnimas abiertas pre- 

tenden precisamente que todos los accionistas, que SE supone que en las 

sociedades anónimas abiertas son muchos, tengan acceso y el pá - 
blico en general, a conocer como se manejan estas empresas y 

de esa,manera exigirles eficiencia. 

Nosotros, como ciudadanos, hoy dla, no podemos acu - 
dir a la contralorfa y exigirle que nos muestre cómo se maneja 

una empresa pbblica, no hay ning6n acceso. 

En cambio, en lo que se refiere a las sociedades an6 - 
nimas abiertas, puedo ir a Teatinos 120, hall centralypedir 

todos los antecedentes necesarios de una sociedad anónima abiex - 
ta. 

Por eso, éste es el sistema mds perfecto que se ha lo 
grado construir en la historia del Derecho Comercial chileno, 

en materia de transparencia de empresas. 
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Es diflcil entender que nose aplique precisamente 

a las empresaSrque son de todos los chilenos. Eso respecto a 

los sistemas de control que, reitero, son absolutamente com- 

patibles y no solo compatibles, sino que, además, precisamen - 
te, el mejok sistema es el de las sociedades anánimas abier- 

tas, que también deberla estar sujeto a aplicarlo a ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- PerdBn. 

Concuerdo realmente con el señor Marln en eso e iba 

a decir prácticamente las mismas palabras. En realidad, creo 

que haciendo abstracci6n de la otra parte, de la segunda par- 

te, esta misma es poco discutible. 

Estimo que este artlcuio que se propone solamente 

es bueno para el pals y prácticamente es difícil encontrarle 

un punto discutible, negativo que pueda traer. Por lo tanto, 

a lo mejor podríamos dejar de lado la otra parte y aceptar 

esta que dará ... Supdngasen que esto no funciona, mañana se 
puede derogar esta ley. Si hay un error y no se vea la conve- 

niencia, mañana se puede derogar. 

Sin embargo, es muy diffcil que un Congreso imponga 

esta ley que, para mí, como chileno, es muy importante saber 

que está pasando con Ferrocarriles del Estado. ¿~uakdo hemos 

podido saber que pasa con esta empresa? ¿Cuándo hemos podido 

 sabe^ qué pasa-con Coaas estas cosas? Los-chilenos-no-:tienen 

c6mo saberlo ni el Estado tiene casi cómo saberlo. 

Esta serla una posibilidad de darle a esto una trans - 
parencia y aquf los accionistas son todos los chilenos y esto 

se maneja prdcticamente cerrado y la Contralorla máximo ve des - 
pués, tal como dice usted, si hay o no hay un delito, si hubo 

malversaciones o no las hubo. 

Estoy de acuerdo, pero lamentablemente, pudo haber 

llegado antes. Sin embargo, no veo c6mo podemos cerrar en algu 

na forma en esa parte la ley. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLJ3.- En el 

artículo lo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- S I .  

¿ ~ u é  daño puede hacer eso? ¿Qué mal puede hacer eso? 
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No lo s é ,  pero sl sé que darla.muy.importantes beneficios. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El daño que puede ha- 

cer es que cada una de esas empresas fueron creadas por una 

determinada ley ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- No, si no estamos vien- 

do eso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estamos 'viendo el otro 

artlculo . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Este. Esto puede estar 

a nombre de las empresas. Cada una de ellas está con nombre 

y apellido y fueron creadas por una ley especlfica que les 

establecid una cantidad de normas, etcétera, ... 
Estas empresas, en el caso de ASMAR, por ejemplo, ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- No est6n metidas en es- 

to. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S1 se, pero fue creada 

por una ley que estableci6 una cantidad de normas sobre todo 

orden de cosas. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Pero no son incom - 
patibles, Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pueden ser incornpati - 
bles. Hay que conocer la ley de cada una de estas empresas, 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- No son incompati- 

bles. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si hubiera sido tan 

urgente,: de tanta trascendencia, lo que están pidiendo,lo 

hubieran propuesto muchlsimos años antes y ya estamos en el 

dltimo dla. 

No. 
, l  

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Perd6n, mi Almi - 
rante. 

Quiero hacer presente lo tíltimo para que quede cla - 

k/, En realidad, lo que dice el señor Marln es cierto, 
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que e l  c o n t r o l  de l a  Superintendencia  e s  e l  mejor de  todos ,  

pero r e s u l t a ,  Almirante,  que l a  l e y  de  l a s  sociedades an6ni- 

mas f i j a u n  sinnbmero de  obl igac iones  y f i j a ,  además, una 

e s t r u c t u r a  bien e s p e c í f i c a  para que s e  puedan a p l i c a r  e s t o s  

s i s temas  d e  f i s c a l i z a c i ó n .  Aqul vamos a meter un s is tema de 

f i s c a l i z a c i d n  para  a l g o  que no e s t d  preparado, porque e s t a s  

empresas segu i rán  s iendo d e l  Estado, r e g i d a s  por s u  l e y  y 

no preparadas de  acuerdo con l a s  ex igenc ias ,  porque l a  p r i -  

mera pregunta que hago e s :  Cuando l a  super in tendencia  ten-  

ga que sancionar  a estas empresas por incumplimiento, e s t a s  

sanciones ,  en  l a  l e y  de  sociedades anónimas, e s t d n  hechas 

especff icamente para  e s t e  t i p o  de sociedades y a q u e l l a s  no 

l o  son. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Fijemos un p lazo  para  

que e s t o  se adecúe. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Tendrla que 

c o n v e r t i r l a s  en sociedades an6nimas. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No, no. Sociedades an6- 

nimas, no. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Hay una l e y  lar - 
ga,  que es l a  18.046, que r i g e  a las sociedades anónimas, f2 
j a  cómo se c rean ,  f i j a  c6mo se f i s c a l i z a n ,  ... 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Estd todo e l  procedi  - 
miento. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- ... como digo ,  aqul 

hay dos s e r v i c i o s  pbbl icos  metidos e n t r e  medio. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS - 
TRUCCI0N.- Almirante,  un ejemplo puesto por e l  General señor 

Matthei ,  que e s  e l  caso  d e  l o s  F e r r o c a r r i l e s .  

En l a  decada d e l  40, en l a  laguna San Rafae l ,  Fe r ro  - 
c a r r i l e s  h i z o ,  con sus  r ecursos ,  una h o s t e r l a ,  que e s t d  a l  l a -  

do izqu ie rdo  d e l  g l a c i a l .  Es ta  tuvo dos d l a s  de duraci6n.  

La Con t ra lo r l a  f i s c a l i z a b a  F e r r o c a r r i l e s .  Nadie r e s  - 
pondi6 por e so  y ése e s  e l  punto de fondo que p l a n t e a  Arturo 

La Cont ra lo r l a  puede f i s c a l i z a r ,  pero no apunta a 

razones de .e f i c i enc ia .  E l  caso  de  F e r r o c a r r i l e s ,  de l a  h o s t e r l a  

de l a  laguna de San Rafae l ,  se puede m u l t i p l i c a r  por muchos ca  - 
sos .  En l a  década podr la  c o n t a r l e  b a s t a n t e  - -  
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El señor GENERAL MATTHE1.- El Metro. 

El señor SUBSECRETARIO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.- ...y antes de este Gobierno, que no pudimos evitar, 

le podrla contar casos, como la empresa referida a Isla de Pas- 

cua, CORFO y empresas en que ha habido la mejor buena voluntad 

del mundo. Ha habido personas muy talentosas en los Ministerios, 

pero no podemos garantizar un adecuado cumplimiento con el régi- 

men de la Contralorla y su fiscalización, en que el aporte de 

capital de esas empresas son de todos los chilenos. 

El caso de la hosteria de la laguna de San Rafael, se 

puede multiplicar a muchas empresas y ése es el punto. Si uno 

recoge el primero de los artlculos propuestos puede apuntarauna 

fiscalización que le asegure una información trimestral a tra - 
v&s de la denominada FEP (fonetico), que le permite a cada chi- 

leno apretar un bot6n y ver en el computador c6mo va efectiva - 
mente el balance, los estados de resultados de estas empresas. 

Mientras más información tenga el contribuyente, creo 

que es mejor, Almirante, y ese es el punto de fondo, que tenga 

más información. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No, no es el punto de fon - 
do. El punto de fondo es que si era de tal trascendencia, como 

usted dice, esta ley deberla haber llegado completa aqul, mucho 

tiempo antes. La podlan haber estudiado y ése es el puntoride fondo. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Existe la posibili - 
dad de dejarlo establecido ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ya no hay tiempo. 

Los dos artlculos son los más esenciales, están estu- 

diados y analizados, igual que esto, y eso es lo que más se po - 
dia rescatar del proyecto. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Lamento perder la 

oportunidad, Almirante, y no haber podido dejar cerrado este ca - 
pftulo en buenos términos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No lo habrfa cerrado por 

usted. Habrfa dado lugar para que se perdiera la distancia ..... 
Los otros dos estan aprobados. 

--Se aprueban los textos propuestos con carácter de 

ley orgánica constitucional el que establece el recurso especial 

y con carácter de quórum calificado el que establece la obliga - 
ci6n que indica. 
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2 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY No 18.575, ORGANICA 

CONSTITUCIONAL DE BASES GENERALES DE LA ADMINISTRA - 
CION DEL ESTADO, Y LEY N o  18.834, ESTATUTO A D M I N I S  - 
TRATIVO (BOLETIN 1251-06)  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  

e l  señor  Saavedra. 

E l  señor  JOSE MARIA SAAVEDRA, RELATOR.- E l  ob- 

j e t i v o  fundamental d e l  proyecto presentado por e l  E j e c u t i  - 
vo es f l e x i b i l i z a r  l a  admin i s t r ac ión  de  personal  e n  l a  Ad - 
minis  t r a c i ó n  d e l  Estado. 

Para ello se propone aumentar l o s  cargos  de con 

f i a n z a  e x c l u s i v a  d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  RepGblica o d e l a  a 2  

t o r i d a d  encargada d e l  nombramiento, y ,  a su  vez,  v i s t o  que 

una l e y  org6nica  c o n s t i t u c i o n a l  h a b í a  e s t a b l e c i d o  l o s  n i -  

v e l e s  a c t u a l e s  de conf ianza  e x c l u s i v a ,  procura  compensar 

a l o s  func ionar ios  actualmente con inamovilidad y que pa- 

s a r l a n  a p e r d e r l a  con l a  enmienda y ,  con t a l  f i n ,  s u g i e r e  

una fórmula a l t e r n a t i v a .  

En concre to ,  se aumentarlan l o s  n i v e l e s  de  con- 

f i a n z a  de dos a t r e s ,  t a n t o  e n  l o s  m i n i s t e r i o s  comoen los  

s e r v i c i o s  pfiblicos,  pero e l  t e x t o  propuesto por l a  Comi - 
s i 6 n  Conjunta determina expresamente que uno de t a l e s  n i -  

v e l e s  s e r 6  u t i l i z a d o  siempre, e n  l o s  m i n i s t e r i o s ,  por l o s  

s e c r e t a r i o s  r e g i o n a l e s  m i n i s t e r i a l e s ,  y en  l o s  s e r v i c i o s ,  

por  l o s  s u b d i r e c t o r e s ,  cuando l o s  haya, o l o s  d i r e c t o r e s  

r e g i o n a l e s  . 
S i  no e x i s t e n  d ichos  cargos ,  o s e a ,  s i  e l  minis  - 

t e r i o  c a r e c e  de s e c r e t a r i o s  r e g i o n a l e s  m i n i s t e r i a l e s o  l o s  

servi&& pfíblicosi .m cuentan con subdirectores n i  d ir e c t o r  e S re - 
g i o n a l e s ,  e l  n i v e l  no se ocupard y se mantendrlan l o s  dos 

a c t u a l e s  de forma que jamás e l  cargo d e  conf ianza  bajemás 

a116 de un j e f e  de departamento,  por e s t i m a r s e  que h a s t a  

a h í  debe l l e g a r  l a  c a r r e r a  f u n c i o n a r i a ,  porque ya un sub- 

j e f e  de departamento u o t r o  rango de  j e f a t u r a  d e b i e r a  ser 

esencia lmente  t é c n i c o .  

A l o s  func ionar ios  a fec tados  que actualmente go - 
zan de inamovil idad,  l a  i n i c i a t i v a ,  en  una d i s p o s i c i ó n  
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t r a n s i t o r i a  de l a  misma modificación de l a  l e y  o rgán ica ,  

e s t i p u l a  que l a  l e y  deberd o f r e c e r l e s  una indemnización 

de  un m e s  por  año de  s e r v i c i o s ,  con un tope  de seis, o e l  

quedarse en  l a  Administración, para  l o  c u a l  se les  c r e a r í a  

un cargo e n  l a  p l an t a  d i r e c t i v a ,  ya no con un departamen- 

t o  a su cargo, s i no  que, e n  e l  fondo, como d i r e c t i v o s  s i n  

mando, s i n  func ionar ios  de su dependencia. E l  funciona - 
r i o  o p t a r í a .  

~ e b e r í a  haber dicho a l  comienzo que e l  proyecto 

e n  s l  t i e n e  l a  r e se rva  de l a  Segunda Comisibn Leg i s l a t i va .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No, l a  levanto .  

E l  señor RELATOR. - Y ,  e n  e s t a  p a r t e ,  t i e n e  l a  

r e se rva  de l a  Primera Comisibn en  cuanto a l  monto d e l a i n  - 
demnizacián. 

E l  segundo aspecto  de l a  i n i c i a t i v a  e s  ya con - 
cretar l a  au to r i zac i6n  que en t r ega  l a  l e y  orgdnica c o n s t i  - 
t uc iona l  y ,  con e s e  p ropbs i to ,  determina e n  e l  E s t a t u t o  

Administrat ivo,  especl f icamente ,  cua l e s  son l o s  cargos de 

conf ianza ,  l o s  mismos mencionados precedentemente: en l o s  

m i n i s t e r i o s ,  l o s  s e c r e t a r i o s  r eg iona l e s  m i n i s t e r i a l e s ,  je 

f e s  de d i v i s i 6 n  y j e f e s  de  departamentos,  y en  l o s  s e r v i -  

c i o s ,  l o s  j e f e s  supe r io r e s  d e  é s t o s ,  l o s  subd i rec to res ,  

l o s  d i r e c t o r e s  r eg iona l e s ,  s i  l o s  hay y l o s  j e f e s  de  de- 

partamentos.  

Esas son l a s  modif icaciones p r i n c i p a l e s  a l  Esta 

t u t o  y,  como seña l e ,  l a  Primera Comisi6n t i e n e  rese rva .  

. En r e l a c i ó n  con e s t o ,  en  l a  norma t r a n s i t o r i a  se 

l e g i s l a  sobre  l a  opci6n consignada e n  l a  propia  l e y  orgb- 

n i ca ,  y se e s t a b l e c e  l a  f a c u l t a d  de l o s   funcionario.^ para  

acep t a r  l a  indemnizaci6n de  seis meses u o p t a r  por mante- 

nerse  en  e l  s e r v i c i o ,  e n  cuyo, caso se f a c u l t a  a l  J e f e  d e l  

Estado para  crearles l o s  cargos, l o s  que se ex t i ngu i r án  

cuando l a  persona cese en s u s  funciones por cua lqu ie r  c a u . ,  - 
s a  de las consul tadas  en  l a  c a r r e r a  func ionar ia ,  o s e a , r e  - 
nuncia vo lun t a r i a ,  j ub i l a c ión ,  muerte, sumario o mala ca- 

l i f i c a c i ó n .  
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Por o t r a  p a r t e ,  e l  E j ecu t i vo  propone suspender 

l a s  c a l i f i c a c i o n e s  de este año y  que e l  perfodo correspon - 
d i e n t e  a 1 9 9 1  comience en  sept iembre próximo, para  r e g i r  

a  con t a r  de 1 9 9 2 .  

E s t a  norma t i e n e  l a  r e s e r v a  de l a s  Comisiones 

L e g i s l a t i v a s  Primera y Segunda y l a  acep tac ión  de l a  T e r -  

c e r a  y de l a  Cuarta .  

La r e s e r v a  proviene d e l  hecho de que, a  j u i c i o  

de l a s  Comisiones ind icadas ,  l a  c a l i f i c a c i ó n  es bá s i ca  pg 

r a  todo e l  s i s tema de c a r r e r a  y no es conveniente suspen- 

d e r l a  n i  p r o r r o g a r l a  por  c a s i  un año m á s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Toda l a  gen te  que- 

d a r l a  en  e l  a i r e .  

E l  señor  RELATOR.- En seguida ,  o t r a  d i s p o s i c i 6 n  

t r a n s i t o r i a ,  ya a j ena  a l  E s t a t u t o ,  a u t o r i z a  a l o s  m in i s t e  - 
r i o s  y  a  l o s  s e r v i c i o s  p6b l i cos  pa ra  c o n t r a t a r  funciona - 
r i o s  m6s a116 de l a  do tac idn  pe rmi t ida ,  sean  s e c r e t a r i a s ,  

cho fe r e s ,  a u x i l i a r e s  o  p ro f e s iona l e s .  A l o s  m i n i s t e r i o s  se 

les f a c u l t a  pa r a  c o n t r a t a r  determinado n6mero de personas ,  

y  a  l a s  s u b s e c r e t a r l a s  y s e r v i c i o s ,  menos de  e s a  c an t i dad .  

E l  aumento de do tac idn  s e r l a  por e l  p r e sen t e  año 

y es un poco pa ra  f a c i l i t a r  a l a s  nuevas au to r idades  l a  con - 
t r a t a c i ó n  de  ese tipo de  pe rsona l  que l abo ra  muy cercano a 

e l l a s .  

Por b l t imo ,  r e spec to  de l a  norma t r a n s i t o r i a  que 

da l a  opción a  l o s  f unc iona r io s ,  desear9a  e x p l i c a r  b i e n  su  

i n c i s o  f i n a l  . 
Este precep tca  que no se a p l i c a r d  a  quienes  t i e -  

nen derecho a  o p t a r  e n t r e  l a  indemnización o  quedarse en  

e l  s e r v i c i o  l o  d i spues to  e n  e l  a r t l c u l o  13 t r a n s i t o r i o  d e l  

E s t a t u t o  Adminis t ra t ivo ,  que, a su  vez, consigna que no se 

a p l i c a r d  e l  a r t f c u l o  7' de ese E s t a t u t o ,  es d e c i r ,  que son 

de  conf ianza  exc lu s iva  l o s  j e f e s  de d i v i s i d n  y l o s  SEREMI, 

e n  t a n t o  no se produzcan l a s  adecuaciones de l o s  s e r v i c i o s  

rZI 
que ese mismo t e x t o  ordena.  

~ x i s t e  una f a c u l t a d  a l  r e spec to  y l a s  adecuacio- 

nes  e s t á n  c a s i  t odas  en  Con t r a lo r f a ,  pero  no se produci rán  
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mientras no termink l a  t r a m i t a c i ó n  en e l  Brgano c o n t r a l o r  y 

s e  publ ique e l  r e s p e c t i v o  d e c r e t o  con f u e r z a  de  l e y .  

Entonces,  de aprobarse  e l  proyecto e n  informe e n  

este momento y de p u b l i c a r s e  rápidamente,  e n  e l  f u t u r o , c o n  

esta adecuación, quienes  e s t aban  a f e c t o s  a c a r r e r a  funcio-  

n a r i a  y ,  por l o  t a n t o ,  a inamovil idad,  un ejemplo concre to  

son l o s  j e f e s  de  departamentos,  actualmente s e r l a n  de  con- 

f i a n z a  y,  en  consecuencia,  no obtendr lan  todos  e s t o s  bene- 

f i c i o s  que se les e s t %  t r a t a n d o  de  d a r .  

Por esa razan ,  e n  e l  i n c i s o  f i n a l  se e s t a t u y e q u e ,  

para l o s  e f e c t o s  de  l a  indemnizaciBn o c r e a c i o n  de ca rgos ,  

no se t e n d r 6  e n  cons iderac ión  l o  d i s p u e s t o  e n  l a  c i t a d a  

norma t r a n s i t o r i a .  

Pero e s t o  m e  l l e v a  a un problema mayor y mbs com - 
ple  jo .  

E l  M i n i s t e r i o  de Defensa también e s t d  a f e c t o  a 

l a  c a r r e r a  f u n c i o n a r i a  y por l o  t a n t o ,  ademds,a e s t a s  

d i s p o s i c i o n e s ,  pero no se ha  adecuado a l  E s t a t u t o .  

Por cons igu ien te ,  ahora y en  a d e l a n t e  se l e  c o ~  

t i n u a r á  apl icando e l  precepto  t r a n s i t o r i o  , que s e  conver- 

t i r l a  e n  permanente s i  no se ayus ta  a l o s  dos  primeros n i  - 
v e l e s .  

M i  i n t e r p r e t a c i ó n  personal  es l a  s i g u i e n t e :  co- 

mo e l  i n c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  13 dispone que no se a p l i  - 
ca l o  d i s p u e s t o  en  e l  a r t l c u l o  7 O ,  y esta norma, modif ica - 
da, se va a r e f e r i r  a SEREMI, j e f e s  de d i v i s i 6 n  y j e f e s  

de  departamentos,  a l  no adecuarse e l  M i n i s t e r i o  de Defen- 

sa no quedar ía  nadie  de  conf ianza ,  mient ras  no l o  obl iguen 

a h a c e r l o  mediante o t r o  t e x t o  l e g a l  u o t r a  f a c u l t a d ,  siern - 
pre  que l a  a t r i b u c i ó n  venza. 

Dicho M i n i s t e r i o  ha  p lanteado mucho que l a  Ley 

de  Bases y l a  c a r r e r a  f u n c i o n a r i a  no deber l an  h a b e r s e a p l i  - 
cado a e s a  S e c r e t a r í a  de Estado n i  a l o s  s e r v i c i o s  depen- 

d i e n t e s .  Pero nunca pudo acogerse l a  propos ic ibn  por cuan - 
t o ,  cons t i tuc ionalmente ,  un M i n i s t e r i o  no puede someterse 

a r e g l a s  d i s t i n t a s ,  por mucho que s e a  e l  de  Defensa. Ade-  
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mSs, e l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l  nunca h a b r l a  podido acep- 

t a r  una excepción. 

S i n  embargo, con e s t o s  a r t l c u l o s ,  por l o  menos 

s e  e s t a r l a  dando una p o s i b i l i d a d  de defensa y de  d e j a r  un 

tiempo más s i n  cargos  de  confianza,  s i  l a  i n t e r p r e t a c i 6 n  

que e s t o y  dando f u e r a  adecuada. 

En ese caso ,  l a  Cuarta Comisi6n s u g i e r e  derogar  

e l  i n c i s o  segundo a f i n  de  que, s i  no se adecua e l  Minis- 

t e r i o ,  no se le ap l ique  l o  de  l o s  dos n i v e l e s  d e l  a r t5cu-  

l o  13 de la  l e y  18.834, E s t a t u t o  Administrat ivo.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  i n c i s o  segundo. 

E l  señor RELATOR.- Exactamente. E l  que empieza 

asl:  "Mientras no s e  adecuen, s e r á n  de confianza l o s  dos 

primeros n i v e l e s  .!l. 

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- Pero a l  dero  - 
g a r  esto,  en  r e a l i d a d ,  no ... 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se r e f i e r e  a o t r a  

l e y ,  pero se puede i n c l u i r  e n  e s t a  i n i c i a t i v a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- S í ,  p e r f e c t a  

mente b ien .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Está  preparado e l  

t e x t o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  se de- 

roga,  e s t a r l a  cont radic iendo l o  d e l  i n c i s o  f i n a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Justamente: "Para 

l o s  e f e c t o s  de l a  a p l i c a c i ó n  de l o s  i n c i s o s  precedentes ,  

no se t endrá  e n  consideracion l o  d i spues to  en e l  i n c i s o  

segundo d e l  a r t í c u l o  13 t r a n s i t o r i o  de l a  l e y  18.834'. 

S i  l o  derogamos ... 
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s a  norma 

va a quedar s i n  s e n t i d o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Exactamente. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Debe 

e l i m i n a r s e  y derogarse derechamente e l  i n c i s o  segundo d e l  

a r t l c u l o  13. 
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E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.- PerdGn, A l m i -  

r a n t e ,  sobre  e s e  punto d e l  M i n i s t e r i o  de Defensa, ayer  en  

l a  mañana hablé  con e l  Vicealmirante  Carva ja l  y l e  p lan  - 
teé e l  tema de l a  adecuación de l a  S e c r e t a r l a  a s u  cargo.  

Por l a  r e s p u e s t a  que r e c i b í  m e  d i o  l a  impresión 

de que e s t a b a n  e n  e s e  proceso.  

Francamente, no sé s i  e s o  corresponde o no co - 
rresponde a l a  r e a l i d a d ,  pero,  r e i t e r o ,  su  c o n t e s t a c i d n  

me d e j 6  l a  conclusidn de  t a l  adecuacidn e s t a b a  en  camino 

en  este momento. 

En todo caso,  a f u e r a  se encuent ra  e l  Subsecre ta  - 
r i o  de Guerra,  a quien  s e  l e  podr ía  c o n s u l t a r  s o b r e e l  pa r  - 
titular . 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- Se l e  podr ía  

preguntar .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Señor Subsec re ta r io ,  a l o  mejor,  u s t e d  podr ía  

r e s o l v e r  una consu l t a .  

Según t i e n e  entendido  e l  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ,  

e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa se e s t a r l a  adecuando a l  E s t a t u t o  

Adminis t ra t ivo  e n  l o  r e f e r e n t e  a l o s  cargos  de conf ianza  

d e l  P r e s i d e n t e  de l a  RepGblica, 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE GUERRA.- Se va  a pre, - 
s e n t a r  una enmienda a l a  l e y ,  a l  pa rece r ,  a l  a r t l c u l o  13 

t r a n s i t o r i o  en  s u  i n c i s o  segundo, porque de  l o  c o n t r a r i o  

las S u b s e c r e t a r í a s  estar larnos f r e n t e  a un problema b a s t a n  - 
t e  grave.  

E l  - señor:MINISm.DEL INTERIOR.- Entonces, no se van 

a adecuar .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo consul  - 
t é  en l a  S u b s e c r e t a r l a  de  Marina s i  hab la  un proyecto de 

m E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuen tas ,  

u s t e d e s  van a p e d i r  l a  derogacien d e l  i n c i s o  segundo del 

a r t l c u l o  13 de l a  l e y  18.834.  
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E l  señor SUBSECRETARIO DE GUERRA.- S1, m i  A l m i -  

r a n t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Eso podr la  agregar-  

se a este proyecto. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Creo 

que es mejor. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- .  Algo as í  como l o  s i  - 
guien te :  "Para los e f e c t o s  de l a  ap l i c ac ión  de l o s  i n c i s o s  

precedentes ,  se deroga e l  i n c i s o  segundo" ... 
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  a r  - 

t l c u l o  2 O ,  que in t roduce  modificaciones a l  E s t a t u t o  Admi 1 -  

n i s t r a t i v o ,  se podr ía  i n c l u i r  un nGmero para  derogar  dere-  

chamente e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t í c u l o  13 t r a n s i t o r i o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- PodrTarnos encargar  

de l a  redacci6n a l o s  J e f e s  de Gabinete y a l  S e c r e t a r i o  de 

Legis lac ibn y ,  senci l lamente ,  nosot ros  firmamos l a  car6tu-  

l a .  

E1 , s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S I ,  e l l o s  l o  haran .  

D e  todas  maneras, yo t e n l a  una r e se rva  respec to  

d e l  a r t í c u l o  Z 0  t r a n s i t o r i o .  

Los que cesen en sus  funciones r e c i b i r 6 n  una i n -  

demnizaci6n equ iva len te  a un m e s  de l a  6 l t i m a  remuneración 

por cada año de s e r v i c i o  en  l a  Administración d e l  Zstado, 

con un tope  de seis meses. 

S i  l a  persona ha es tado  v e i n t e  años y l a  de sp i  - 
den, ¿ r e c i b i r á  seis meses de indemnizaci6n? 

E l . s e ñ o r  JEFE DE PRESUPUESTOS.- S Í .  AdemSs está 

e l  desahucio. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Van las  dos cosas.  

E l  señor GENERAL STANGE.- S i  t i e n e  derecho. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Se  d i c e  expresa  

mente: " l o  que s e r á  compatible con e l  desahucios' .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S r ,  ¿pero cubnto 

tiempo debe e s t a r  para  t e n e r  derecho a desahucio? 
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La señora  SUBJEFA DEL PRESUPUEST0.- E l  , desahu- . 

c i o  corresponde a un m e s  por año, con un tope  de v e i n t i  - 
cua t ro .  

E l  señor  JEFE DEL PRESUPUESTO.- M6s seis. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Siempre que esté 

a f e c t o  a l  3 .500.  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.- No. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,  és- 

t a  es l a  d i s p o s i c i 6 n  h a b i t u a l  cuando ha habido disminución 

de pe r sona l  e n  l o s  s e r v i c i o s  pGblicos; de manera que se ha 

operado por mucho tiempo con esta norma de  seis meses. Y ,  

en  este caso ,  se t r a t a  de pe r sona l  de b a s t a n t e  n i v e l ,  o 

sea, de j e f e s  de d i v i s i b n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- iClaro ,  de gen te  

que l l e v a  v a r i o s  años de  s e rv i c io !  Por 10 menos, quince o 

v e i n t e .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Correc to ,  pero  

de l a  d i s cus idn  vemos que son personas que e s t b n  l indando 

en  l a  exc lu s iva  conf ianza ,  y deber ían  haber  pensado que,  

s i  ya  no son nece sa r i a s ,  t e n d r l a n  que irse por  t r a t a r s e  

de func iona r io s  l i gados  a quien  e s t $  desempeñando l a  j e f a  - 
t u r a  d e l  s e r v i c i o  o d e l  m i n i s t e r i o  cor respond ien te .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Perdbn, p e r o e s o  es 

kafkiano,  pues ese ind iv iduo  estará con l a  inqu ie tud  de 

s i  l o  desped i r sn  o se quedará.  

L a  señora  SUBJEFA DEL PRESUPUESTO.- En e s t a  

opor tunidad,  por pr imera vez, se hace compatible e l  bene- 

f i c i o  con l a  pensibn de  j ub i l a c ibn ,  l o  que f a v o r e c e a l p e r  - 
sona l  mbs an t iguo ,  precisamente,  ya que e n  gene ra l  e l  de- 

sahucio  de  seis meses se ha  o torgado siempre a qu ienes  no 

t i e n e n  derecho a j u b i l a r  y ,  reitero, ahora  se hace espe  - 
cia lmente  compatible con esto. 

E l  señor  JEFE DEL PRESUPUESTO.- También v a l e  

l a  pena r eco rda r  que cuando mucha de esta gen te  f u e  con - 
t r a t a d a  l a s  condiciones e r a n  d i s t i n t a s  e n  e l  s e n t i d o  de  
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que, efect ivamente ,  e r a  de confianza.  Lo que ha ocur r ido  

e s  que, de hecho, posteriormente,  l a  l e y  l e  otorgd un p r i  - 
v i l e g i o ,  pero l a s  condiciones i n i c i a l e s  de con t r a to  e ran  

l a s  c o n s i s t e n t e s  con un empleo de exc lus iva  confianza y ,  

por l o  t a n t o ,  para  e l  r i e s g o  que e l l o  involucra .  

Luego, s e  ha t r a t a d o  ... 
Un señor ASISTENTE .- Esa inamovilidad s e  les 

otorg6 e n  oc tubre .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Y ,  ahora,  se l e s  

q u i t a  a  l o s  de m6s a l t o s  n ive l e s . .  . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- AS% es,  

E l  señor GENERAL MATTHEI . -. . l a  inamovilidad, 

pero cuando s e  cont ra ta ron  ... 
E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Lo sablan.  

E l  señor RELATOR.- N O ,  es r e l a t i v o .  

Conozco personas que aceptaron e l  cargo en e l  

año 1 9 8 7 ,  y en  esa época no r e g l a  l a  Ley de Bases. Su 

ap l i cac i6n  se suspendi6 por un año y después se prorrogb.  

Pero e l  individuo acep te  e l  cargo a sabiendas de que ven - 
d r l a  l a  Ley de Bases para pro teger lo .  

E l  señor GENERAL MATTHEI .- Por e so  se da aho- 

r a  una indemnizacien. 

E l  señor JEFE DEL PRESUPUESTO.- No olvidemos 

que aquz se e s t %  dando a l a  persona una doble opci6n en  

e l  sen t ido  de que s e  l e  g a r a n t i z a  l a  permanencia en e l  c a r  - 
go. E s  d e c i s i d n  l i b r e  y soberana de e l la  e l  retirarse o 

no r e t i r a r s e ,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S I ,  pero podr la  

o c u r r i r  l o  mismo que h izo  e l  señor Allende, quien d i j o :  

"conforme, s i  no l o  desea ,  no s e  r e t i r a ,  segui r6  ganando 

e l  sueldo,  pero no tendrd  e s c r i t o r i o  n i  a s i e n t o  n i  cargo 

alguno",  y e s a  persona t e n i a  que permanecer en e l  p a s i l l o .  

 AS^ procedi6 Allende para  despedir  a toda  l a  Ad - 
min i s t r ac ión  Pdbl ica  y co locar  a p a r t i d a r i o s  suyos. 

/ / '  ¿Vamos hac ia  l o  mismo? 
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El. señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, a l  

r e s p e c t o , q u i s i e r a  d e c i r  dos cosas .  

En primer lugar ,  l o  d icho por don J o s é  Marza Sa - 
avedra no es c o r r e c t o ,  por cuanto e l  pe r sona l  con t ra tado  

e n  1987  no e s t á  a f e c t o  a l  tope  de  seis meses, pues l l e v a -  

mos tres años desde e s a  época. 

El señor  RELATOR.- ~ i j e  que aceptó  e l  cargo.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- iAh! Correcto.  

En seguida,  e n  uso de esa a t r i b u c i 6 n  no s e  pue- 

de desped i r  a toda l a  gente ,  porque e l  f inanciamiento de  

e s t o  no es con cargo  a l  Tesoro Pbblico,  s i n o  por  cuenta  

d e  l o s  presupues tos  de l o s  mismos s e r v i c i o s .  

En consecuencia,  l o s  que,  como u s t e d  manifes t6 ,  

deseen desped i r  a todo e l  t e r c e r  n i v e l  no podr6n hace r lo  

ya que les s i g n i f i c a r l a  un cos to  enorme e, i n c l u s i v e ,  les 

i m p o s i b i l i t a r l a  reemplazarlos .  

E l  señor  ALMIRANTE.MERIN0.-  Correcto.  

El señor  MINISTRO DE HACIENDA.- O sea ,  hay un 

mecanismo de balance .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Mientras mbs cen - 
trernos e s a  l i rn i t ac i6n  de  l o s  m i n i s t e r i o s ,  departamentos,  

e t c e t e r a ,  en b e n e f i c i o  de  l a  gen te  actualmente con t ra tada ,  

en buena hora .  

Esa es m i  i dea ,  y u.sted acaba de  decirme jus ta -  

mente eso.  D e  e s o  se t r a t a .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Exactamente. 

Es to  t i e n e  un contrapeso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Y s i  e n  vez de seis 

se colocan doce, mejor. 

E l  señor  JEFE DE PRESUPUESTOS.- E l  problemaque 
puede a c a r r e a r  e l  t r a t a r  de  defender  mbs allá de lo que 
ha s i d o  l a  p r s c t i c a  usua l  en e s t e  t i p o  de  casos ,  e s e l p r e  - 
cedente que puede s e n t a r  pa ra  todo e l  r e s t o  de l a  Adminis - 
t r a c i 6 n  Pbb l i ca .  

' \  Con e l l o ,  e n  e l  fondo, se estarla dando una se- 
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ñ a l  aquí  de que, simplemente, l a  indemnización en e s t e  ti - 
po de casos no t i e n e  tope ,  en c i r cuns tanc ias  de que, du - 
r a n t e  todos l o s  tíltimos años,  l a  p r á c t i c a  ha s ido  e f e c t i -  

vamente años de s e r v i c i o s ,  con un máximo de s e i s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente, ya 

que estdbamos den t ro  de  un mismo sis tema e i g u a l  régimen 

p o l i t i c o  y no habla  r i e s g o s ,  como e x i s t e n  ahora,  a l  cam - 
b i a r  de un régimen p o l l t i c o  a o t r o ,  donde hay un r i e s g o  

mucho mayor. 

Por l o  t a n t o ,  a lgo  deber l a  hacerse  de p a r t e  de  

e s t e  Gobierno por l a  gente  que ha es tado t rabajando con 

nosotros  durante  todo este tiempo. 

Esa e s  l a  r e a l i d a d .  

Entonces, podrlan s e r  doce meses. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¡NO! 

E l  señor M I N I S T R O  DEL INTERIOR.-  Eso va a ten-  

de r  a l  aumento de l o s  impuestos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Minis tro,  e l  a r t l c u  - 
l o  7 O  genera una s i t u a c i ó n  que, pol l t icamente ,  es bastan- 

t e  d i f l c i l  e i n s o s t e n i b l e .  

¿Cuáles son l o s  cargos de exclus iva  confianza 

d e l  Pres idente  de  l a  RepGblica? 

¿Ustedes desean mantenerlos a s l ?  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Los minis te  - 
r i o s ,  s u b s e c r e t a r l a s ,  in tendencias ,  ... 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En l o s  m i n i s t e r i o s ,  

además de l o s  s e c r e t a r i o s  r eg iona les  m i n i s t e r i a l e s ,  l o s  

cargos de  j e f e  de d i v i s i ó n  y j e f e  de departamento, o s u s  

equ iva len tes ,  cua lquiera  que sea su  denominación, y e n l o s  

s e r v i c i o s  ptíblicos, l o s  j e f e s  super iores  de l o s  s e r v i c i o s ,  

l o s  subd i rec to res ,  d i r e c t o r e s  r eg iona les  y j e f e s  de  depar - 
tamentos, o sus  equiva lentes ,  cua lquiera  que sea  su deno- 

minacibn. 

Eso equiva le ,  m6s o menos, a 800 personas.  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- A qu in ien tas .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En un s is tema donde 

hay 150 m i l  personas. 

A su j u i c i o ,  ¿ e s t á  bien? 

E l  señor MINISTRO'DEL INTERIOR.- Tres por c ien-  

t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Poll t icamente ,¿con- 

s ide ran  que e s t á  bien? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo con 

e l  proyecto como viene,  t a l  cua l ,  porque hay muchos prece- 

den tes  y no es bueno cambiarlos en este momento. 

E s  s u f i c i e n t e  y e s t o y  d ispues to  a f i rmar  e l  tex-  

t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Y también e s t a r l a n  

de  acuerdo en que l a  hoja  de v ida  empezara a funcionar  en  

1 9 9 1 ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Aqul no hay defensa 

alguna para e l  personal  que e s t a  t rabajando ahora,  pues a l  

no t e n e r  hoja  de vida no tendrán argumentos a su favor a 

f i n e s  de año, cuando l o s  quieran  echar por c a l i f i c a c i d n  o 

porque no l e s  gus ta .  

No ex i s t i r á  defensa alguna, por cuanto ya l o  es- 

tablecimos en e l  proyecto que despachamos hace pocos d l a s ,  

en e l  sen t ido  de que e s t o  empezará a funcionar desde e l  lo 

de septiembre de 1990. 

E l  señor JEFE DEL PRESUPUESTO.- Almirante, por 

l o  que está ocurr iendo,  en los  hechos, en  l o s  s e r v i c i o s  pG - 
b l i c o s ,  s e  producirá  e l  e f e c t o  c o n t r a r i o .  Es to  por l a  s i  - 
guiente  razdn. 

E l  s is tema de c a l i f i c a c i o n e s  consignado en l a  

Ley de Bases y en e l  Es ta tu to  p a r t e  de una pos ic ión  com - 
pletamente n e u t r a l ,  y s e  r e a l i z a n  evaluaciones de méri to  

o anotaciones de demérito. 

Actualmente, a l  margen de que a uno l e  gus te  o 

1 '  no l e  gus te ,  nadie va a hacer ningdn t i p o  de anotaciones 
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en la Administración PGblica, y eso es lo que ha ocurrido 

desde que comenz6 a regir hasta este momento. 

Luego, si pensamos que hay un cambio de Adminis - 
tracidn de por medio, lo Gnico que se estarla logrando se - 
r l a  dar una menor oportunidad, precisamente, a los actua- 

les funcionarios. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo puedo usar el 

mismo argumento, pero exactamente al revés. 

Si hay un cambio de Administraci6n y quiero de- 

fender al personal que tengo de las futuras autoridades, 

le hago anotaciones de mérito en su hoja y, en esa forma, 

no lo podrán despedir. 

El señor JEFE DEL PRESUPUESTO.- Pero, Almiran- 

te, el punto es que eso no se realizó. 

Además, el sistema de calificacidn implementado 

ahora es prácticamente nuevoten el cual casi toda la Adrni 

nistración PGblica califica. 

En los hechos, ha ocurrido que no ha habido ano 

taciones y, por lo tanto, todo el mundo estd exactamente 

al mismo nivel. 

Por consiguiente, es completamente neutral para 

las personas que despidan. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero si tomamos en 

cuenta que hay un cambio de régimen, la gente a cargo de 

los ministerios que desee defender a su personal tiene aho - 
ra esta arma para hacerlo, la que tambign puede utilizar 

para despedirlo, si no le gusta. Sin embargo, reitero, pg 

see esa herramienta para defenderlo. 

Si empieza en 1991, no tendrá nada. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Cubndo se promulga- 

r6 este proyecto? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- A mediados de 

la pr6xima semana, o sea, no habr6 tiempo para efectuar 

las anotaciones mencionadas por el señor Almirante. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Por eso, entonces, 
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¿quién las va a hacer? L a  gente  d e l  próximo Gobierno, y no 

l o s  j e f e s  a c t u a l e s .  

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- L a  h o j a  de  

v ida  está v igente  hoy. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero nadie ha hecho 

las cosas .  E s t á  v igen te ,  pero en  blanco.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  No me cons ta .  

E l  señor GENERAL MATTHEI . - Con 150 m i l  personas, y 

hago f e  de  l o  dicho.  

E l  señor CAPITAN DE FRAGATA ( J T )  LAVIN. - En l a  

ac tua l idad ,  con e l  s is tema de c a l i f i c a c i o n e s  o b j e t i v o a p r o  - 
bado por l a  Jun ta ,  s i  no s e  hace nada, l o  menos que s e p u e  - 
de obtener  es un término de rendimiento normal. 

S i  hay anotaciones de méri to ,  sube e l  punta je  y ,  

a l  r evés ,  s i  hay demérito,  é s t e  b a j a .  Solo despugs de  dos 

años de mal c a l i f i c a d a ,  pueden despedi r  a l a  persona, pe- 

r o ,  e s o  sl ,  debe haber anotaciones de demérito.  

Por l o  t a n t o ,  ¿qué suceder6 s i  no se a p l i c a  l a  

ho ja  de v ida?  Muy posiblemente, e l  c r i t e r i o  que prime a 

p a r t i r  de  la  l l egada  d e l  pr6ximo Gobierno sea uno s u b j e t i -  

vo y p o l l t i c o  por no e s t a r  e s t o  en v igencia  que, por l o  m e  - 
nos, g a r a n t i z a  su t r a b a j o  a l  funcionar io  por dos años,  s i  

no ha t e n i d o  dos veces mala c a l i f i c a c i 6 n .  

Por e so ,  seg-ún e l  parecer  de l a  Primera Comisión, 

en e s t e  momento, l a  h o j a  de v i d a  ap l i cada  como e s t á ,  aun- 

que e n  l a  p r a c t i c a  no l o  hagan, t i e n e  mejor defensa para 

e l  funcionar io ,  porque, r e p i t o ,  a l a  l a r g a ,  va a prevale-  

c e r  o t r o  c r i t e r i o ,  e l  sub je t ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene raz6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Las c a l i f i c a c i o n e s  

siempre son s u b j e t i v a s ,  y l o  mismo sucede con l a s  anota  - 
ciones .  No e x i s t e  l a  opinión de  a l g u i e n  que sea  o b j e t i v a .  

Por m á s  que se ha t r a t a d o ,  lamento d e c i r  que t o  - 
davÍa no he encontrado un s o l o  s is tema en e l  c u a l ,  e n  e l  

n momento en que a lgu ien  toma e l  1 6 p i ~  y anota  su parecer  

acerca  de  o t r a  persona, sea  una aprec iac i6n  o b j e t i v a .  E s  

absolutamente s u b j e t i v a  y siempre l o  se r6 .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ H a b r l a  acuerdo e n  

aprobar e l  a r t í c u l o  8"? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- N o  tengo p r o b l e m a s ,  

con£ o r m e  . 
- -Hay  varios diálogos.  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Q u e d a  v i g e n t e l a  l e y  

t a l  c o m o  e s t d .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C r e o  que no vale l a  

pena quebrar l anzas  sobre ese t e m a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ H a y  acuerdo? 

E l  señor GENERAL STANGE . - C o n f o r m e .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Serla tal c o m o  

estaba, m e n o s  e l  a r tzculo  8 O .  

U n  señor A S I S T E N T E . -  S i n  e l  No 2 que debe e l i -  

m i n a r s e ,  e l  que e m p i e z a  asl:  " R e e m p l b z a s e  e l  a r t l c u l o  8 O " .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Sf. 

E l  resto,  c o n f o r m e .  

Y queda e n  ocho m e s e s .  
r ,  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- E s  con cargo a 

l o s  presupuestos de l o s  propios servicios. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Q u e d a  en ocho m e  - 
ses. 

E l  señor M I N I S T R O  DEL I N T E R I O R . -  N o .  Seis m e  - 
ses. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- , A p r o b a d o ,  ocho m e -  

ses. 

E l  señor M I N I S T R O  DEL I N T E R I O R . -  Se creard e l  
p r o b l e m a  de l  a u m e n t o  de l o s  i m p u e s t o s ,  A l m i r a n t e ,  y eso 
afecta l a  e c o n o m z a  de todo e l  pa l s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- N o .  N o  m e  agrada 

l a  i m a g e n  de preferencia que da. 

E l  señor M I N I S T R O  DEL I N T E R I O R . -  E s  un prece - 
dente que después nos va a costar a todos. 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- No m e  agrada: cambia - 
mos todas  l a s  r e g l a s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s  una defensa .  

'--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones.  

3 .  PROYECTO DE LEY QUE DISPONE CREACION DE UNIVERSIDAD 

BERNARDO O'HIGGINS (BOLETIN 1249-04) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  tercer punto 

de l a  Tabla se re t i r a  por no e x i s t i r  unanimidad a l  res - 
pec to  . 

--No hay acuerdo e n  l a  i dea  de l e g i s l a r  por no 

haberse producido l a  unanimidad requer ida  por  l ey .  

5. PROYECTO DE LEY QUE ELIMINA EXCLUSIVIDAD DE EMPORCHI 

EN OPERACIONES PORTUARIAS (BOLETIN 1259-15) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En qu in to  l u g a r d e  

l a  Tabla está e l  proyecto de l e y  que e l imina  e x c l u s i v i  - 
dad de EMPORCHI e n  las operaciones  p o r t u a r i a s .  

Tiene l a  pa labra  don Gaspar Lueje.  

E l  señor GASPAR LUEJE,  RELATOR.- E s t a  i n i c i a -  

t i v a  l e g a l  f ue  i n c l u i d a  po r .Su  Excelencia en l a  convoca- 

t o r i a  e x t r a o r d i n a r i a .  

Su t e x t o  s u s t i t u y e  e l  a r t l c u l o  5 O  d e l  dec re to  

con fue rza  de  l e y  No 290, orgánico  de l a  Empresa Portua-  

r i a  de  Chi le ,  con e l  p rop6s i to  de s e ñ a l a r  que no se com- 

prenderá en  e l  o b j e t o  de exp lo tac i6n  de  EMPORCHI l a  e n t r e  

ga de  s e r v i c i o s  de  e s t i b a ,  d e s e s t i b a ,  t r a n s f e r e n c i a  de l a  

carga  desde e l  puer to  a l a  nave y v iceversa ,  n i  e l  por teo  

en l o s  r e c i n t o s  p o r t u a r i o s .  

L a  Empresa P o r t u a r i a  de  Chi le  s d l o  podrá real i -  

za r  funciones de a lmacenis ta  y l a  correspondiente  en t r ega  

documental y f l s i c a  de l a s  mercanclas a l o s  a s i g n a t a r i o s ,  

I I  
den t ro  de l o s  r e c i n t o s  po r tua r io s .  
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D e  i g u a l  manera, p r e s t a r á  l a  funcibn de almace- 

n i s t a  y porteador de t r á f i c o  i n t e rnac iona l .  

No s e r á  o b l i g a t o r i o  para  l o s  usuar ios  u t i l i z a r  

l o s  s e r v i c i o s  de  almacenista  que o f r ezca  l a  EMPORCHI, pu- 

diendo r e c u r r i r  a l o s  depbs i tos  au to r izados  por e l  Servi -  

c i o  de Aduanas. 

Corresponderá siempre a l a  Aduana l a  recepcibn,  

cus tod ia  y en t r ega  de  l o s  equ ipa jes .  

Los ob j e to s  de  correspondencia y demás ob j e to s  

p o s t a l e s  no s e r án  considerados como mercancxas n i  como 

b ienes  para  l o s  e f e c t o s  de l o s  s e r v i c i o s  a que se r e f i e r e  

l a  norma r e s p e c t i v a .  

Cuando en un puer to  se determine, mediante r e s o  - 
l uc i6n  fundada d e l  Min i s t e r i o  de  Transpor tes  y Telecomuni - 
caciones ,  que también deberá l l e v a r  l a  f i rma d e l  Minis t ro  

de Hacienda, que l a  p rov i s idn  de alguno de l o s  s e r v i c i o s  

de t r a n s f e r e n c i a  o por teo  de mercancfas es i n s u f i c i e n t e  o 

no competi t ivo,  se procederá a l i c i t a r  pi ibl icamenteunsub - 
s i d i o  e n t r e  p a r t i c u l a r e s  con e l  f i n  de proveer  d ichos  ser - 
v i c i o s .  

E l  reglamento e s t ab l ece r6  e l  procedimiento por 

s egu i r  para l a  as ignaci6n de  dicho subs id io .  

En e l  tiempo que medie e n t r e  l a  d i c t a c i b n  de l a  

r eso luc ión  fundada que f a c u l t a  a l  llamado a l i c i t a c i d n  y 

l a  ad jud icac ien ,  l a  Empresa Po r tua r i a  de Chi le  deberd ope - 
r a r  t r ans i t o r i amen te  dicho s e r v i c i o ,  debiendo poner f i n  a 

e s t a  a c t i v i d a d  e n  e l  momento que e l l a  sea  asumida por e l  
s e c t o r  pr ivado.  

. E n  e l  evento de  que no concur r ie re  e l  s e c t o r  

pr ivado a l a  l i c i t a c i e n  a lud ida ,  por dec re to  supremo tam- 

b ién  d e l  Min i s t e r i o  de Transpor tes  y Telecomunicaciones,~ 
que, ademss, deberá l l e v a r  l a  f i rma d e l  Minis t ro  de H a  - 
cienda,  se a u t o r i z a r 6  a l a  Empresa P o r t u a r i a  para  que sub - 
s id ia r i amente  l l e v e  a cabo e s t o s  s e r v i c i o s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Lo i n t e r e s a n t e  es 

' 1  que, cuando una empresa p o r t u a r i a  haga de  t r a n s p o r t i s t a ,  
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s e r d  subs id iada  por e l  E s t a d o , . y  no habrd i n t e r é s  de  p a r t i  - 
c u l a r e s  para  e f e c t u a r  e l  t r a b a j o ,  porque p roduc i r ra  pé rd i -  

da.  Entonces, e l  Estado l a  s u b s i d i a r b .  

Esa es l a  i d e a  que hay. 

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICA- 

CIONES.- No es solamente cuando se observe un d e s i n t e r é s ,  

s i n o ,  también, cuando haya alguna acc idn  monopólica o cuan - 
do no e x i s t a  capacidad s u f i c i e n t e .  

Pero,  fundamentalmente, señor  Almirante,  l a  idea  

de a c t u a r  en forma s u b s i d i a r i a  es para  que s e a  temporal,  

bdsicamente, l a  faena de por teo .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ~ u e d a r z a  s u f i c i e n t e  - 
mente c l a r o  pa ra  todos .  

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES.- Estd d e f i n i -  

do e n  todos  l o s  casos .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Por cuanto ,  desde 

que s e  d i c t e  l a  l e y  de Sergio  de Cas t ro ,  e l  por teo  f u e  he- 

cho por p a r t i c u l a r e s .  

E l  señor MINISTRO 3 E  TRANSPORTES.- La N o  18 .042 .  

Exactamente, a s l  es. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- Nos c o s t o  6 0  m i l l o  - 
nes de d 6 l a r e s  empezar a t r a b a j a r  e s t o ,  y l o s  tuvimos que 

pagar nosot ros .  

N o  vayamos a caer de  nuevo en l o  mismo. 

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Precisamen- 

te,  uno de  l o s  o b j e t i v o s  de  esta i n i c i a t i v a  e s  mantener 

l a  e f i c i e n c i a  en  esta p a r t e  de l o s  puer tos ,  haciendo que 

l a  Empresa P o r t u a r i a  s61o excepcionalmente pueda e f e c t u a r  

esa faena que, en l a  a c t u a l i d a d ,  mayoritariamente l a  rea- 

l i z a  e l  s e c t o r  pr ivado.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Actualmente, t a l  

como está l a  l e y  - e s t S  congelada-, solamente los  p r iva -  

dos deblan hacer  e l  por teo .  

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES.- N o .  Habla l a  

p o s i b i l i d a d  para  EMPORCHI de ... 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hacerlo e l l a  donde 

no hubiera  nadie  para  r e a l i z a r  e l  t r a b a j o .  

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Justamente,  

l o  que también se mantiene e n  este caso ,  cuando no hay i n  - 
t e resados .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Voy a l o  s i g u i e n t e :  

malintencionadamente, en cua lqu i e r  puer to  se puede l l e g a r  

a d e c i r  que es monopólico e l  por teo  por  p a r t e  de  l o s  p r i -  

vados y,  entonces ,  e n t r a r  e l  Estado,  subs id iar iamente ,  a 

t r a b a j a r  en é l  y d e j a r  a f u e r a  a l o s  p a r t i c u l a r e s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Perdón, ¿no t i e n e  

que e s t a b l e c e r  eso l a  Comisión Antimonopolios? 

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Bueno, hay 

mecanismos para  c a l i f i c a r  una a c t i t u d  monop6lica. Pero, 

también, l a  pervers idad humana no puede ser p r e v i s t a e n t o  - 
da l a  l e g i s l a c i 6 n I  o sea, eventualmente,  podr la  haber  a l -  

guna maniobra pe rversa ,  por c a l i f i c a r l a  de alguna forma, 

que impidiera  opera r  a este p r i n c i p i o  que, h a s t a  ahora ,  

ha dado estupendos r e su l t ados .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Eso es l o  que esta - 
mos asegurando aquí :  que opexe. 

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Exactamen - 
t e ,  ésa es l a  idea .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- S i  se produ- 

ce una s i t u a c i d n  monopólica, l a  Comisidn Antimonopolios 

debe i n t e r v e n i r .  E l  Estado no puede c a l i f i c a r l a  por SI. 

A l  e x i s t i r  un monopolio, debe a c t u a r  l a  Comisión. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S9. 

E l  señor RELATOR.- E l  a r t l c u l o  2' d e l  proyecto 

t i e n e  por o b j e t o  derogar  l a  l e y  18.042, que d ispuso l a  

c reac i6n  de  l a  Corporaci6n Nacional P o r t u a r i a  y l a  Socie- 

dad . .. . . . (no se en t i ende  e l  f i n a l  de l a  f r a s e ) .  Excep- 

t o  e l  a r t z c u l o  13. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  D e l  que estamos ha - 
blando. 

E l  señor RELATOR.- A s l  es. E l  que q u i t 6  l a  ex - 
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c lu s iv idad  a l a  Empresa P o r t u a r i a  de Chi le .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- Ofrezco l a  palabra .  

¿Observaciones? 

No hay y,  por l o  t a n t o ,  se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- S o l i c i t o  

au to r i zac idn  para i n t r o d u c i r  algunas adecuaciones forma - 
les a l  t e x t o ,  pues,  en r e a l i d a d ,  se modif ica e l  D.F.L. No 

290 ,  de  1960, y no e l  dec re to  supremo 9 1 ,  como se seña l a  

en e l  informe de l a  Comisión informante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se  cambiarla  l a  su - 
ma . 

¿Hay acuerdo? 

Conforme . 
--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones f o r  - 

males. 

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.-  Señor Almiran - 
t e ,  como Min is t ro  d e l  I n t e r i o r  y J e f e ' d e l  Gabinete,  en  6 s  - 
t a ,  l a  Gltima s e s ión  de l a  H .  J un t a  de Gobierno, deseo ex  - 
p r e s a r  a s u s  i n t e g r a n t e s ,  por sobre  l o s  rechazos o aproba - 
cienes, nues t ro  agradecimiento por l a  inmensa t a r e a  que 

u s t edes  han l l evado  a cabo en  e s t o s  d l t imos  d i e c i s é i s  años, 

ba jo  su d i r ecc ión ,  señor Almirante.  

Quiero, simplemente, e x p r e s a r l e s  un reconocimien - 
t o  muy e s p e c i a l  y un agradecimiento s en t i do .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En nombre de  l a  Jun  - 
t a  y de todos ,  muchas g r a c i a s .  

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- Permiso, m i  

Almirante.  

Deseo s o l i c i t a r  que, en  cuanto a l  punto 3 ,  que- 

de cons tanc ia  en Acta d e l  rechazo ... 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se d e j ó  es - 
t a b l e c i d o  que no se l e g i s l b  por no haberse  producido l a  

unanimidad r e q u e r i d a  por  l a  l e y .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- Exactamente. 
, 

4 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO CON FUERZA DE LEY 

N o  200, DE 1960, SOBRE CUERPO MILITAR DEL TRABAJO ( B o  

LETIN 1234-02) 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- Respecto d e l  

t e x t o  r e l a t i v o  a l  punto 4 ,  s o l i c i t o  su reso luc i6n ,  m i  A l -  

mirante ,  pues ya l o  han v i s t o  l o s  Asesores y no t i e n e n  i n  - 
conveniente  desde e l  punto de v i s t a  l e g a l .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- No- 

s o t r o s  enfocamos e l  proyecto desde e l  punto de  v i s t a  l e  - 
g a l ,  conforme a l o s  an tecedentes  que se nos en t rega ronaho  - 
ra y ,  segGn en t i endo  de su  t e x t o ,  .la i d e a  es l a  s i g u i e n t e .  

E n  l a  a c t u a l i d a d ,  z x i s t e  e l  d e c r e t o  con f u e r z a  

de l e y  No 200, que c r e ó  e l  Cuerpo Militar d e l  Trabajo.  

E n t r e  pa rEn tes i s ,  t o d a  l a  i n i c i a t i v a  r e l a t i v a  a 

é l  y que l l e g ó  h a s t a  las  3 de l a  t a r d e  operaba sobre  pre-  

m i s a s  absolutamente d i s t i n t a s .  

Operaba sobre  e l  hecho de i g n o r a r  e l  D.F.L. 200, 

de  no c o n s i d e r a r l o  y, además, de e l a b o r a r  un concepto nue - 
vo basado en  un sistema de patr imonio de  a f e c t a c i ó n  f i s  - 
c a l ,  e l  que e x i s t e  e n  l o s  s e r v i c i o s  de  b i e n e s t a r  de l a s  

Fuerzas  Armadas y Carabineros.  

Por l o  que veo, e s e  t e x t o  s e  abandonó y,  en con - 
secuenc ia ,  ahora se u t i l i z a  e l  esquema d e l  S e r v i c i o  M i l i -  

t a r  del Trabajo.  

Ahora, en e l  a c t u a l  a r t l c u l o  6 O  d e l  d e c r e t o  con 

f u e r z a  de  l e y  200, se i n d i c a n  l a s  funciones  que puede rea - 

n l i z a r  l a  j e f a t u r a  d e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo.  Fundamen - 
t a lmen te ,  son dos: e f e c t u a r  determinadas adqu i s i c iones  

- equ ipos ,  maquinarias ,  her ramientas ,  fitiles- e i n v e r t i r  
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l o s  fondos sea  en arrendamiento de o f i c i n a s ,  e n  cancelaci6n 

de consumos, en pago de primas de seguros,  en f i n .  

Lo que no t i e n e  l a  norma c i t a d a  precedentementees 

una f acu l t ad  para  enajenar  b ienes  muebles o inmuebles dec l a  - 
rados p r e sc ind ib l e s  por encon t ra r se ,  e t c é t e r a .  E s  d e c i r ,  de 

acuerdo con l a  a c t u a l  d i spos ic ión ,  e s t o  no se puede hacer .  

¿Qué propone el  proyecto? L e  e s toy  informando en 

a l t a  voz, señor ,  pero t a l  vez podr la  s e r v i r  para l a  r eso lu -  

c ión  que se adopte a l  r e spec to .  

A l a s  a t r i buc iones  que hoy t i e n e  l a  j e f a t u r a  d e l  

Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo, que son e f e c t u a r  adquis ic iones  

e i n v e r t i r  fondos, agrega una nueva: enajenar  b ienes  mue - 
b l e s  e inmuebles, pero no cua lqu ie r  t i p o  de é s t o s ,  s i no  aque - 
110s que se dec la ren  p r e sc ind ib l e s  por encon t ra r se  en obso- 

l e s cenc i a ,  pérdida  de  v ida  G t i l  o f ue r a  de uso por o t r a s  

causa les .  Y se sug ie re  que t a l e s  enajenaciones se efectfien 

por propuesta  públ ica  o pr ivada ,  o en subas ta  públ ica .  

Se añade que l o s  fondos provenientes  de e l l a s  es- 

t a r6n  a f e c t o s  a las m i s m a s  d i spos ic iones  d e l  a r t l c u l o  4 '  de 

este D.F.L. 2 0 0 ,  es d e c i r ,  a l a s  normas r e l a t i v a s  a l a s  en- 

t i d a d e s  de l a  Administracidn P6blica nacional ,  f i s c a l ,  s e m i  - 
f i s c a l  o autdnoma y municipal,  en materia  de procedimientos.  

Y ,  por 6 l t i m 0 ,  en l a  i n i c i a t i v a  se seña la  que, ex - 
cepcionalmente, y siempre que e l l o  sea  s i n  detr imento de su 

u t i l i z a c i 6 n  en s u s  funciones p rop ias ,  tambign pueden darse  

en arrendamiento a t e r c e r o s  máquinas y equipos.  

Por cons iguiente ,  s e  t r a t a  de una nueva f a c u l t a d  

que se en t rega  a l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo. 

Desde e l  punto de v i s t a  ju r fd ico ,  podrfa p l an t ea r  - 
se q u e t e s t o  podr la  e s t a r  regulado por l e y  orgánica  c o n s t i t u  - 
c iona l .  Personalmente creo  que eso  no e s  c l a r o ,  toda  vez 

que éste es un s e r v i c i o  y t i e n e  una personer la  e spec i a l :  l a  

que l e  otorgd e l  decre to  con fue rza  de l e y  200 .  ~ s l  que, a 

m i  j u i c i o ,  es sb lo  un problema de dec i s i dn  en cuanto a s i  

se es t ima o no s e  est ima procedente agregar  e s t a  nueva a t r i  - 
bucidn de poder enajenar ,  que actualmente no t i e n e  e l  Cuer- 
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po M i l i t a r  d e l  Trabajo,  y ,  en m i  concepto,  no hay modifica- 

c iones  l e g a l e s  que hacer  s i  se aprobara l a  idea .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿La i n s t i t u c i 6 n  E j é r  - 
l 

c i t o ?  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE . - En e 1 

proyecto  presentado ahora  no t i e n e  r e l a c i 6 n  alguna; cosa 

que s l  o c u r r i a  con e l  patr imonio de  a f e c t a c i ó n  f i s c a l ,  por- 

que en  ese caso  habf a p o s i b i l i d a d e s  de  pasa r  fondos d e l  E j é r  - 

c i t o  a l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo,  y v iceversa .  

Esa norma no e x i s t e  ahora.  S610 d i c e  r e l a c i o n c o n  

e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero éste s i g u e  per-  

teneciendo a l  E j e r c i t o ,  y se pueden hacer  toda  c l a s e  de  ena 

jenaciones,  t a l  como procedemos nosot ros .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - Ted- 

r icamente hablando, s i  no e x i s t i e r a  e l  d e c r e t o  con f u e r z a  

de l e y  No 200, toda  l a  ac tuac idn  d e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trg  

ba jo  podr la  e s t i m a r s e  amparada, como sucede . cone, c u a l  - 
q u i e r a  o t r a  r e p a r t i c i d n  m i l i t a r , d e  l a  Armada, de l a  Avia -- 
c i 6 n  o d e  Carabineros,  e n  su  caso ,  por l a  l e y  organica  cons - 
t i t u c i o n a l  de las Fuerzas Armadas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Correcto.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - ¿Qué 

o c u r r e  con e l  d e c r e t o  con f u e r z a  de l e y  e n  a n á l i s i s ?  

L e  d i o  a e s t e  s e r v i c i o  especia1,que e s  e l  Cuerpo 

M i l i t a r  d e l  Trabajo tuna  normativa también e s p e c i a l ,  y ,  s e  - 
gGn ent iendo,  en  un proceso de i n t e r p r e t a c i ó n  de  l a  norma, 

es p o s i b l e  que s e  p iense  que prima e l  p r i n c i p i o  de espec ia -  

l i d a d ,  y é s t e  s e ñ a l a  que e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo t i e -  

ne r e g l a s  p rop ias .  Y en esa v i r t u d  e s t d  v i g e n t e  y en  esta 

ocas ión  se desea  a g r e g a r l e  una nueva f a c u l t a d ,  como l o  pro- 

pone e l  proyecto.  

E s a  es una s l n t e s i s ,  en  derecho,  de  l a  s i t u a c i ó n .  
M' 

E l  señor  GENERAL STANGE.- M e  i n t e r e s a  e l  i n c i s o  

que e s t a b l e c e  que, ademSs, podrd d a r  e n  arrendamiento a ter  - 
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ce ros ,  maquinarias y equipos.  O sea, puede real izar  t r aba -  

j o s  pa ra  cua lqu i e r a  i n s t i t u c i 6 n  o m i n i s t e r i o ,  para  cua lqu ie  - 
r a  en t idad  de  l a  Administraci6n P6blica y,  por l o  t a n t o ,  se - 
r i a  compet i t ivo  con l a s  empresas pr ivadas .  

E l  señor BRIGADIER GENERAL H0RMAZABAL.- No, m i  

General.  

En este momento, e l  C.M.T. solamente r e a l i z a  t ra -  

ba jo s  pa ra  las  empresas autónomas d e l  Estado,  organismos de 

éste. Pero e l  arrendamiento de  maquinaria no es una p r e s t a  - 
c i6n  de s e r v i c i o s .  

Nosotros únicamente estarnos arrendando l a  maquina - 
r i a  que, por determinadas c i r cuns t anc i a s ,  a veces no está 

s iendo u t i l i z a d a .  E l  BIM ( foné t i co )  l o  ponemos a d i s p o s i  - 
c i ó n  de una empresa p a r t i c u l a r ,  pero  no prestamos s e r v i c i o s .  

E l l o s  nos a r r i endan  a noso t ros .  

Por ejemplo, en  vez de  t e n e r  en  c i e r t o  momento de  - 
socupada una máquina chancadora, que cues t a  280  m i l  dó la res ,  

l a  arrendamos y,  con e l l o ,  vamos amortizando e l  pago de  l a  

maquinaria,  pero,  r e i t e r o ,  noso t ros  no hacemos e l  s e r v i c i o .  

E l l o s  colocan l o s  operadores,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero e l  material y 

equipo que us tedes  usan en  e l  t r a b a j o  l o  adquiere  e l  E j é r c i  - 
t o  de Chi le ,  y no e l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo,  

E l  señor BRIGADIER GENERAL H0RMAZABAL.- E l  Cuer- 

po Mil i tar  d e l  Trabajo ,  m i  Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ustedes.  

E l  señor BRIGADIER GENERAL H0RMAZABAL.- S1. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ustedes. No_.:es sl E j é r  - 
c i t o  de Chi le  . , . 

E l  señor BRIGADIER GENERAL HORMAZABAL. - No, m i  

Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ... e l  que les  ad - 
q u i e r e  cañones, etcétera. 

E l  señor BRIGADIER GENERAL H0RMAZABAL.- No. E s  

e l  Cuerpo Mi l i ta r  d e l  Trabajo.  
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E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR. - S1, m i  Almiran 

t e ,  porque t i e n e  e l  D.F.L. que l o  ampara. 

E l  señor BRIGADIER GENERAL HORMAZABAL. - H a  s i d o  

as1 desde 1953. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- L e a  e l  f i n a l ,  en l o  

r e l a t i v o  a l a s  cosas que puede hacer :  ena jenar ,  vender y a l  - 
go m b s  que es m u y  amplio. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - Con- 

forme a l  t e x t o  que se m e  en t r ega  ahora,  l a  f a c u l t a d  d e l  

Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo es para  ena jenar  b ienes  muebles 

e inmuebles dec la rados  p r e s c i n d i b l e s  por encon t ra r se  en ob- 

so lescenc ia ,  pé rd ida  de v ida  d t i l  o f u e r a  de uso por o t r a s  

causa les .  

E s e  es un grupo de  f a c u l t a d e s  y ,  excepcionalmen - 
te ,  se agrega,  a l  f i n a l ,  l o  indicado por e l  señor General 

Horrnazábal: "siempre que e l l o  s ea  s i n  de t r imento  de  su  u t i -  

l i z a c i 6 n  en  su s  funciones p rop ias ;  puede, ademss, d a r  en  

arrendamiento a t e r c e r o s  maquinarias y equipos".  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y a lgo  m á s .  

E l  señor BRIGADIER GENERAL H0RMAZABAL.- Nada m á s ,  

m i  Almirante.  

E l  señor GENE= STANGE.- SZ,  para  i n v e r t i r l o s  

en  l o s  mismos b ienes  a n t e s  r e f e r i d o s .  

E s  t a n  amplio e s t o  de  l o s  b i enes  muebles e inmue- 

b l e s .  

Deberla d e c i r  "de l  Cuerpo Mil i tar  d e l  Trabajo".  

E l  señor TENIENTE,GENERAL LUCAR.- E l  D.F.L. 200 

esta para  eso .  

E l  señor BRIGADIER GENERAL H0RMAZABAL.- M i  Gene- 

r a l ,  l o  f a c u l t a  para  a d q u i r i r  b i enes  inmuebles que se r6n  

u t i l i z a d o s  pa ra  l o s  f i n e s  d e l  C.M.T. Entonces,  e sos  mismos 

b ienes ,  una vez que quedan en  obsolescencia  . . . 
Por ejemplo, en  l a  Carretera Aus t r a l ,  nos hemos 

v i s t o  obl igados  a a d q u i r i r  propiedades porque no nos las  

han quer ido a r r enda r .  Dicha Ca r r e t e r a  ha seguido avanzan- 
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do y ,  bueno, ¿qué ha'ce.mos con ese bien,  que compramos, cuan - 
-c. 

do ya no nos p r e s t a  u t i l i d a d  alguna? Entonces, deseamosven - 

der lo  para r e i n v e r t i r  l o s  ,fondos en l o s  mismos f i n e s .  

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- Pero l a  pregun - 
t a  era especlficamente relacionada con e l  E j é r c i t o  y se t r a  - 
t a  de c l a r i f i c a r  que no es d e l  E j é r c i t o ,  s ino  s61o d e l  Cuer - 
po M i l i t a r  d e l  Trabajo. 

E l  señor BRIGADIER GENERAL HORMAZABAL . - Efect iva  - 

mente, es solamente d e l  C.M.T. 
8 1  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - . No tengo inconvenien - 
te .  

¿Y ustedes? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Yo tampoco. 

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- D e  acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, se aprue - 
ba . 

--Se aprueba e l  proyecto segtín e l  t e x t o  a l t e rna t i  - 
vo propuesto por e l  señor Presidente  de l a  Cuarta Comisi6n 

Leg i s l a t iva .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Antes de dar  término 

a e s t a  ~ e s i 6 n  Ext raord inar ia ,  ofrezco l a  palabra .  

S i  nadie usa de l a  palabra ,  muchas g rac ias ,  seño- 

res. 

Se levanta  l a  ses ien .  

--Se levanta  l a  ses ión  a l as  1 8 . 4 0  horas.  

( f i rmas a l a  vue l t a )  
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